Ex.3.30

6 de dezembro de 2020 15:31

3.30. Numa Estacdo Florestal estudam-se problemas de intercep¢io de precipitacio. Nesse sentido em
12 dias de chuva (suponha que se trata de uma amostra aleatoria de dias com precipitagdo) sdo
colocados dois udémetros para medir a quantidade de precipitacio: um numa zona desarborizada
e outro sob as copas das drvores. As leituras da quantidade de dgua em cada udémetro (medidas
em cm de altura) deram os seguintes valores (cada coluna corresponde a um dia):

zona descoberta | 587 130 234 282 589 9.09 193 927 465 435 500 843

sob coberto 496 1.14 224 226 475 783 186 885 417 365 408 799

a) Estime a precipitacdo média na zona desarborizada e na zona sob coberto.

b) Serd admissivel supor que a 95% de confianca as precipitacoes médias nos dois casos sdo
iguais? Explicite as hipdteses necessdrias a resolugio desta questao.

¢) Tendo em conta que, pela propria natureza do problema, o nivel de precipitagdo sob coberto
ndo deverd ser superior ao nivel da correspondente precipitagdo a descoberto, indique um
procedimento estatistico mais adequado para avaliar se existem diferencas significativas nos

dois casos.

@) (587 4120 4 - 4845) /12 = 0% e
3;(4.%4.:.14 + - +393) )12 = a4 cm

k)

NESTE EXECMPLO | € TONDAMEMTAL (OMFREEN DER
QUE  AS DUAS AMOSTRAS (X-oNA DESCOBERTA , E

Y- 503 WBERTO) SAC EMPARELHADAS , Fois oS
12 DiAs A0 OS5 MES/OS ( NOTE-SE QUL EXISTE
UMA ELEVADA ORRELACAS EATRE X € >’).

NESE CASO | EM VEZ DE CONSIPERAR X €Y
SEPARADAMENT E | CONSIDERASE UMg noVA VA
QUEE A DIFERENgA D=X—Y.

No  Fuwbo, TRABALHA-SE  eniTap Corl UMD (NICH VA -
AS DBSERVACDES PARA & VA D SAd OBTIPAS

A FARTIR  Dos {z...,*.{ €& DO> R
FRIEADO b=y, d =Ty o, s g |

zona descoberta | 5.87 130 234 282 589 9.09 193 927 465 435 500 843
sob coberto |4,96 1.14 224 226 475 783 186 8.85 417 365 408 799

viEee M4 ().9) 0.7 0.1 056 0.1% 126 p.0F 0.4z A4 04 0.92 0.4%
onm ad= 059+ m e S4= 0.3%37 wn
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SUPOE-SE  QUE DN )‘f( )

£ POSSIVEL RESTOMDER. A AL(nga b) DE 2 FORAAC ATERVATIAS:
A - (oNSTRWNDG UM T.C. PARA /up

oV
= B - Testanbo A HPoTESE K Mp=0
A ; BD amostras emparelhadas; _ _
diferenga op desconhec. e 4= tajz; (n-1) SD/VA < Bp < d+tas; (n-1) SO/

de médias | pop. das diferengas normal

o I¢. Ao 95% é/ DAdO QUE (Tw/z,n-) A

TRTIA
i
o

n 0.4 0.25 0.1 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001

1 0.32492 1.00000 3.07768 6.31375 12.70620 31.82052 63.65674 318.30884
2 0.28868 0.81650 1.88562 2.91999  4.30265 6.96456 9.92484 22.32712
3 0.27667 0.76489 1.63774 2.35336  3.18245 4.54070 5.84091 10.21453
1 0.27072  0.74070 1.53321 2.13185 2.77645 3.74695 4.60409 7.17318
5} 0.26718 0.72669 1.47588 2.01505 2,57058 3.36493 4.03214 5.89343
6 0.26483 0.717566 1.43976 1.94318  2.44691 3.14267 3.70743 5.20763
7 0.26317 0.71114 1.41492 1.89458 2.36462 2.99795 3.49948 4.78529
8 0.26192 0.70639 1.39682 1.85955  2.30600 2.89646 3.35539 4.50079
9 0.26096 0.70272 1.38303 1.83311  2.26216 2.82144 3.24984 4.29681
10 | 0.26018 0.69981 1.37218 1.81246  2.22814 2.76377 3.16927 4.14370

ALine4 <) ALiner &)

11 0.25956 0.69745 1.36343 1.79588 099 2.71808 3.10581 4.02470
12 | 0.25903 0.69548 1.35622 1.78229  2.17881 2.68100 3.05454 3.92963

e

Asin , 0 T-C. A 5% ParA My €

:] 05963 _ 2.2 x 0:38%  ©.5963 + 2.2x 0397

Viz Vi
0.5967-2.2*0.397/sqrt(12)=0.34457113744489 0.5967+2.2*0.397/sqrt(12)=0.84882886255511
00 SEIA, Lom 95% DE CONFIANCA VPOPE ATIRMAR-SE
PUE 0344 (/Jp £ 0.898

T PoR 0, A rmEvia PAS D\rf)z{/\/&fg ENTRE
besc&semo E SoB CORERTO /\}A—b E NULA .

g X t Thad £0 T D I i< T >t
. a (ol a8 e Jarelhadas; » =0 ip 7 \ I — £ < af2 00 * taf3
Bo mostras emg adas; B I’ Sof\/i y 2
diferenga de pop.das diferengas normal po <0\ pp >0 T > ta
duas médias e op desconhec. Bp>0|pp <0 ef (n—1) gl T < —ta

NESTE (450 seqUEr-SE 05
vASSos DO TESTE A

. -
Ll BAcle wA ML v~'A wa

Passos a seguir na construcao de um teste estatistico

1. Identificar o(s) parametro(s); especificar H, e H; e o nivel de
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Ne> e A0 SEGUEST-SE OS
PASSOS DO TESTE A

Passos a seguir na construcao de um teste estatistico

. < £ 1. Identificar o(s) parametro(s); especificar H, e H; e o nivel de
Hi FoTESE DA e DlA PA significancia a.
Di Ftr ENCA SER  [GUAL ol 2. Escolher uma variavel aleatéria — Estatistica de Teste, que sob
\lf 'F-Z RE /’UTQ Z'ER H,, terd distribuicao conhecida (pelo menos aproximadamente).
[ DE o

3. Definir a regiao de rejeicao ou regiao critica — RC (conjunto de
valores da estatistica que sdo menos “plausiveis” caso Hy seja
verdadeira, portanto levam a rejeitar Hy).

1. Calcular o valor da estatistica de teste, para a amostra

1, 6 ‘Mfkl(rﬂ,éﬂzo £ /,{b

observada.
H . 'H [ 5. Se o valor calculado € RC — rejeita-se Hy
o /A b = (@) v5 |- /A Y F0 o valor calculado ¢ RC —+ nao se rejeita H
~—

Tem o IZENEch i0 YA PtsviDA TEM 0 omuS PA TROVA

2. A ESTATISTicA YVE TESTE €& S
Sp/y/n

S8 Hy, , T=D>__ N t‘(w,)
5»//;

3. A Reciads CRITICA T DADA TR T < ~typouT > ta

ov seJA )
__\‘°° / "Z‘Z[ 0]2'2/"""0[ / (IS t"(/z(”—l) =22.
(ver AQMA).

4, DAY quE Z,: 0.59€¢+cm & S4= 0.3%37

,
0 vAloR acutAbo BE T € T, .= _%i_:;;i__:s.z_

5. DADO QUE Tepe = 5°C  PERTEMCE \A&fco{;b CRITICA,
REJE(TA-S% H, A UM NIVEL DE SiIGNiFicAnciA
x=0.05 £ CONCLUL-SE QUuE EX(STE UMA

Vi FERENGA SGNIF(ATIVA EMTRE "pescoBerTo
t 'soB coBERTO”

¢) Tendo em conta que, pela prépria natureza do problema, o nivel de precipitagio sob coberto
nio deverd ser superior ao nivel da correspondente precipitaciio a descoberto, indique um

procedimento estatistico mais adequado para avaliar se existem diferengas significativas nos
dois casos.

NESTE  CAs0 A VENAS € POSSUVEL ReSPONDER. A GUESTAD

COM UM TesTE DE mPo’TE%/ PoiS TRATA-SE PE
UM TESTE UNILATERAL. -

D

s =0 0 T=—-— i T < —t,aouT>t,
Lo amostras emparelhadas; Ho up # N /2 ™
diferenga de pop.das diferengas normal pp <0|pp >0 T >ta

duas médias e op desconhec. Bp 30| pp <0 ef (n—1) gl T < —ta

inferencia Page 3



T NEESSARID DECIDIR  SE Hot M, <O 0w Hy 30

NDTE - % QUE H, £ A HIPOTEE QUE TerM oB{a\JCF{ao
DA DU VIDA, RETTITAR He REQUER  Maiok
EVINENCUA EXPERI MENTAL. Do QuE S (MPLES MENT E
ADMITIR. H, -

Coro & MEDIg ORSERVADA E d=0.596F | ENTAG
ADIMITE ~SE  TRIVIALMEMNTE A HIPOTESE /xp;o.

v ’ - lad
A HIPOTESE INTE RESSANTE A TEstar £ EVTAp

/“p SO .56 5€ REFGITAR H,: fip (O , (ONCWI-SE
COM tVl%/UuA $16-'/U1F[C»C}T/VA QuE //tp>°

O TESTE {: C/VT/‘)'O o SEGU [Aj7[' - Passos a seguir na construgao de um teste estatistico

1. Identificar o(s) parametro(s); especificar H, e H, e o nivel de

{. TestAR VAP-ANETRD b - D4° Vs “ )o significancia a.

/A 2. Escolher uma variavel aleatéria — Estatistica de Teste, que sob
H, tera distribuicao conhecida (pelo menos aproximadamente).

3. Definir a regiao de rejeicao ou regiao critica — RC (conjunto de
valores da estatistica que sdao menos “plausiveis” caso Hy seja
verdadeira, portanto levam a rejeitar Hy).

4. Calcular o valor da estatistica de teste, para a amostra

IEN O BENEFIC iom POvivdA  TEM 0 ows Ba TROVA

Z. A estAiisTica e TESTE €  r-

Spf\n observada.
So® H T = 3 N t Se o valor calculado € RC —  rejeita-se Hy
P s ("_') o valor calculado ¢ RC —+ nao se rejeita Hy
x:/ﬁ
3. bavo QUE o = 0.05 ) Ex . (n") = Voos (1) = 1795 £

A REGIAD  (R{Tica € EATAO quas? ,+o<>£

MOTA : SE o YAOR OBSERVADO ParA T For MUITO ELEVADO
E WATURAL QUE REJETE H, Mo

4, DAY qUE ;.: 0.596+cm e S4= 0337 cn |,

| =
Cale o '39:}/ ‘/.l__
2 0.5967/(0.397/sqrt(12))=5.206623258822916

\
5. DPADO QUE Tcaie = 52 TPERTENCE A REG(RD CRITICA,

REJE(TA-8 H, A UM NIVEL pE SIGNI FicAnciA
X =0-05 £ CONCLUL-SE qwe »>>0O 4 OV ?634
Que A?R’EC‘P‘M‘A@. A "pesoBERTO " 1T SIGNIFICATIIA MENTE

SUVE RioR. A VXCIPTAG ''sop coBERTO

0 vAloR CAaLCULAPO BE T €

Fum.:o WASIADE 3 VA T soB W, . Hy SO .

N
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Yavo Qug B H, , T DEVERIA

Torpk VA LORES ABAKXDO Ve .79

4

inferencia Page 5

. (oM PRoB. 0.95 TNTA E PoblO

ReGiFo celrica TROVAVEL, OB He  QUE

T, TSTETA VA R (RMTICA.
TR iSO BES[ITA < Hy € CONCWI-E H, .



